

火爆“五一”让世界看到活力中国

在刚刚过去的“五一”假期，中国旅游市场释放出惊人能量。景区客流“爆棚”，车站人流如织，吃饭要等位、打卡要排队……红火的假日经济，是消费恢复的生动写照，也是经济韧性和潜力的有力证明。正如彭博社所言，疫情防控平稳转段后的首个5天假期里，流动中国展现出的“流量”和“热度”受到国际社会密切关注。

性和潜力的有力证明。正如彭博社所言，疫情防控平稳转段后的首个5天假期里，流动中国展现出的“流量”和“热度”受到国际社会密切关注。

“五一”消费热 映照出中国经济的澎湃活力



4月30日，游客在西安城墙景区参观游览。 新华社发

据中国文化和旅游部数据中心测算，“五一”假期全国国内旅游出游合计2.74亿人次，实现国内旅游收入1480.56亿元，两项指标均超过疫情前水平。旅游业作为消费重要引擎，有效带动交通、餐饮、住宿、零售等行业增长。据商务部监测，“五一”假期，全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长18.9%。美国哥伦比亚广播公司称，中国旅游业抓住本轮商机，提振了消费者信心，为中国经济注入新活力。不仅如此，消费热潮中涌现出的热点折射出中国消费升级的新趋势。人们的出游半径越来越长，跨市、跨省游热度明显提高。除了传统热门旅游城市，不少小众旅游目的地也迎来较大客流增长。从灯火通明的古镇夜市、活力涌动的文创街区，到风景如画的乡村郊野，人们的度假方式更加“不拘一格”，消费场景、消费体验不断“翻新”，新的消费增长点正在孕育生长，为经济发展增添勃勃生机。

“五一”消费热 为中国经济复苏添砖加瓦

消费旺了，经济才会是一池活水。今年以来，中国消费整体呈现恢复向好态势。

国家统计局日前公布的数据显示，一季度社会消费品零售总额同比增长5.8%，最终消费支出对经济增长

贡献率达66.6%。日前召开的中共中央政治局会议强调，恢复和扩大需求是当前经济持续回升向好的关键所在。

美国阿克西奥斯新闻网站报道说，今年迄今为止消费一直在引领中

国经济增长，“五一”假期期间创纪录的旅行和消费有望提振经济。近期看多中国经济前景的外资机构不在少数。瑞银、汇丰等机构均上调了今年中国经济增长预期，消费对中国经济的拉动作用成为重要考量。

“五一”消费热

为全球经济复苏增添暖意



5月1日，游客在埃及吉萨金字塔景区游览。 新华社发

行业数据显示，“五一”假期出境游市场快速升温。一些境外旅游热门目的地再现中国游客潮，有力推动当地旅游业，助力当地经济复苏。新加坡《联合早报》报道说，当地“五一”假期期间吸引不少中国游客到访，一些摊贩生意因此增加两三成，部分旅游景点甚至“一票难求”。近一段时间，许多国家都在摩拳擦掌，做好准备期盼中国游客加速回归。泰国国家旅游局今年在中国各大城市举办多场路演，泰国相关旅游机构踊跃报名，为争取中国这个“大客户”使出浑身解数。

《华尔街日报》指出，考虑到美欧经济在利率上升、通胀高企和银行业危机中显得动力不足，中国经济回暖对今年全球经济增长举足轻重。国际货币基金组织(IMF)日前发布亚太地区经济展望报告，预计2023年亚太地区经济增速为4.6%，高于2022年3.8%的增幅。其中，中国经济有望增长5.2%，将成为拉动亚太地区增长的关键因素。

从涌动的人潮和旺盛的消费需求里，世界感受到一个活力满满的“中国”，捕捉到中国持续向好的积极信号，也对全球经济未来有了更多乐观预期。

(据新华社电)

环球时讯

俄副外长：俄美关系处于公开武装冲突的边缘

新华社符拉迪沃斯托克5月5日电 俄罗斯副外长里亚布科夫4日表示，俄罗斯和美国的关系处于公开武装冲突的边缘，但俄方正努力防止两国关系陷入这个深渊。

里亚布科夫在接受“俄罗斯第一频道”采访时说，乌克兰和美国关于没有参与无人机袭击克里姆林宫的声明看起来很荒谬。俄方清楚地知道，乌方是在美方授意下选择打击手段和目标的，而美国却试图表现得超然事外。

他指出，美国一直是俄乌冲突的当事方，摧毁主权独立的俄罗斯是其目标，乌克兰只是其手中的工具。

里亚布科夫说，最近几个月局势升级的风险持续增加。俄方将耐心、冷静地向美方表明，进一步让局势升级不可接受。他表示，俄美双方有必要进行接触，包括高层和政治层面的接触。

俄罗斯总统新闻局3日发布消息说，乌克兰当天凌晨企图用无人机对克里姆林宫发动袭击，但被俄方成功拦截，未对克里姆林宫内人员和财产造成损失。俄总统新闻秘书佩斯科夫当天稍晚时说，俄方将此次袭击视为一起有计划的恐怖袭击事件。

因担忧银行倒闭 英国人3月份提现金额创纪录

新华社北京5月5日电 因担忧美国银行业危机蔓延至英国，英国储户3月份的提现金额创下有这项记录以来最高。

英国中央银行英格兰银行4日提供的数据显示，今年3月，储户从英国银行和全国建房互助会提取48亿英镑(约合419亿元人民币)现金。据英国《每日邮报》报道，这一金额为1997年开始有这项记录以来最高。

一名伦敦金融城人士告诉《每日邮报》记者：“毫无疑问，存款外流金额颇大。”

报道援引专业人士的话分析，上述数据说明，3月份美国硅谷银行关闭事件令金融体系失信，英国家庭纷纷把商业银行中的存款转入政府储蓄机构账户，企业则把现金换成英国国债。

报道提供的数据显示，英国家庭3月在国有银行国民储蓄与投资银行账户内的存款增加35亿英镑(305亿元人民币)，为2020年9月以来最高水平。

英国万神殿宏观经济学研究公司首席经济师塞缪尔·图姆斯说，英国家庭把大量现金转移至国民储蓄与投资银行账户，是为寻求政府完全担保。

英国银行账户内存款享受的担保额度上限为8.5万英镑(74万元人民币)。然而，英国政府对国民储蓄与投资银行账户内的存款保护没有额度限制，因此被视作投资避险的选择。

英国财政大臣杰里米·亨特4月13日说，鉴于硅谷银行前段时间存款流失的速度，英国政府应加大对银行客户的保护力度。他说，存款担保制度是金融系统需要接受评估的一部分，如果监管部门提出要求，他会考虑提高存款担保限额。

《每日邮报》预期，英格兰银行将在下周再次加息25个基点。

塞尔维亚发生枪击案 致8死13伤



5月5日，警察在塞尔维亚发生枪击事件的杜博纳村警戒。 新华社发

据新华社电 在塞尔维亚首都贝尔格莱德以南约50公里处的姆拉代诺瓦茨镇附近村庄，一名枪手驾驶机动车，沿途用自动武器肆意向路人开火。此案已导致至少8人死亡、13人受伤。

据塞尔维亚广播电视台报道，枪手目前在逃。警方初步认定嫌疑人为一名21岁男子，已对其发出通缉令。塞内务部长布拉蒂斯斯拉夫·加希奇说，这起枪击案属于“恐怖主义行为”。

据N1电视台报道，塞内务部发言人披露，枪击发生在4日23时左右，地点在杜博纳村。贝尔格莱德与邻近的斯梅代雷沃市的所有警力，包括一支反恐分队、一支直升机搜索分队在内的特警部门，均已加入追捕行动。所有伤员已送医救治。

德国首位黑人议员 办公室遭纵火

新华社柏林5月5日电 德国联邦议院首位黑人议员卡兰巴·迪亚比4日晚在社交媒体上说，他的办公室遭到纵火袭击，无人受伤，但财物损失严重。

当地警方表示，纵火嫌疑人为一名55岁的男子，目前已被捕。作为社民党籍议员的迪亚比说，该男子之前曾多次对他进行过种族主义侮辱。

社民党主席萨斯基娅·埃斯肯对这一事件表示震惊和强烈谴责。

现年61岁的迪亚比出生于塞内加尔，2013年成为德国联邦议院首位黑人议员。

美国拉拢地区国家 搞阵营对抗为害亚太

美国近期对亚太国家外交动作频频。在韩国和菲律宾领导人访美时，美国表示与两国加强安全合作；美国还加大了对太平洋岛国外交力度，包括在当地增开使馆，以及总统拜登计划近期前往访问。

分析人士指出，美国上述举动意在拉拢地区国家配合其搞“大国竞争”，维护其世界霸权。此种做法挑动和制造分裂对抗，将严重破坏亚太地区安全稳定和发展繁荣。

A 动作频频



4月26日，美国总统拜登在白宫同韩国总统尹锡悦举行会谈。双方同意，升级美国对韩国提供的“延伸威慑”，继续加强韩美日三方合作，在供应链、关键技术等方面加强合作。

5月1日，拜登在白宫同菲律宾总统马科斯举行会谈。白宫发布的信息显示，美菲将实施一项“双边防御指南”，在军事装备互操作性、联合作战计划、信息共享、防御武器研发等方面加强合作。

5月2日，美国国务院负责东亚和太平洋事务的助理国务卿康达表示，美国计划在太平洋岛国汤加、基里巴斯和瓦努阿图分别设立大使馆，其中驻汤加大使馆将于5月晚些时候开馆。此前，美国驻所罗门群岛大使馆已于今年2月正式开馆。

这是1月20日在美国首都华盛顿拍摄的白宫。 新华社发

B 包藏祸心

尽管打着加强与盟友、伙伴之间合作的旗号，美国上述举动的意图显然不局限于双边关系，而是有明显的“大国竞争”意味。

美国升级对韩“延伸威慑”，名义上是针对所谓“朝鲜威胁”，但不少军事专家指出，将战略核潜艇这样的“大杀器”时隔40余年部署到朝鲜半岛，显然不仅针对朝鲜，更指向其他国家。而两国的供应链和关键技术合作也在为美国的“脱钩断链”“小院高墙”政策打配合。

前韩国汉阳大学亚太地区研究中心研究教

授权起植表示，美国一直想把韩国打造成“印太战略”的一枚棋子，韩国正被带入美国设下的阵营对抗圈套，逐渐成为美国霸权主义引领下“冷战式”国际战略的行动组成员。

美菲发表的联合声明大谈南海问题，称美菲共同防御条约第四条适用于南海，美方还承诺向菲方提供巡逻船和运输机，企图通过恣意菲方搅局南海。

此外，不论是对韩国还是菲律宾领导人，美方才拉着对方共同强调所谓“台湾海峡和平稳定的重要性”，公然干涉中国内政。

C 引发担忧

美国为维护自身霸权、谋求地缘私利而在亚太地区拉帮结伙搞阵营对抗，引发多方批评和忧虑。

美国卡特研究所高级研究员埃里克·戈麦斯日前撰文指出，美国向朝鲜半岛部署核潜艇等举动或将激起朝鲜强烈反应，《华盛顿宣言》无法从根本上解决朝核问题。

权起植也认为，美国将战略核潜艇等战略武

器部署到朝鲜半岛，将进一步刺激朝鲜，让半岛无核化变得遥遥无期。他还表示，韩国追随美国参与制造东亚紧张局势，无疑将破坏半岛和平和地区稳定。

《韩民族日报》则发表社论警告，如果韩国单方面卷入美国鼓动的“新冷战”，半岛周边的安全风险将大幅提高。

在菲律宾，不少民众在美菲领导人会谈当天

(据新华社电)

(上接第一版) 侵华日军第七三一部队罪证陈列馆人流如织，接待4.9万人次。文旅好戏连台，节日氛围热烈。

消费市场购销两旺。释放节日虹吸效应，拉动内需，商场、超市、餐馆、夜市物品丰富、货源充足、消费火爆。市商务局落实“2023消费提振年”，以“五五焕新节·缤纷消费季”为主题，组织各区、县(市)商务部门和百货家电企业，开展惠民促消费活动。道里区发放1030万元消费券；道外区引入现代商业、网红餐饮，形成“波浪式”消费热潮；南岗区以

“师大夜市”品牌为引领，打造“夜购南岗、夜食南岗、夜游南岗、夜娱南岗”夜间集市新业态，哈西万达5月1日客流突破16万人次。

齐抓共管市场安全。发挥市旅游工作联席会议制度优势，拉网式执法检查，确保市场安全。市文广旅游局出动执法人员521人次，检查互联网上网服务营业场所92家次、娱乐场所39家次、旅行社旅游景区93家次；市公安局出警5700余名，出动警车1100余台，设置各类勤务岗位460余处；市交通运输局出动执法人员1000余人次、执法车

辆200余台次；市商务局联合市饭店烹饪协会、市工商联餐饮商会，共同倡导全市餐饮企业提升服务质量、注意燃气安全；市场监管总局出动执法人员823人次、车辆352台次，检查周边涉旅餐饮服务住宿商场超市1054家次。全市假日市场欢乐祥和。

下一步，哈市将采取多种措施进一步完善优化市场供给。强化市旅游工作联席会议制度，建立市市区一体化、成员单位联动、经营主体自律的管理格局，夯实“政府监管、企业自律、社会监督”的旅游市场监管体系，进

一步明确工作目标，细化工作措施，压实工作责任，全面系统高效对旅游市场进行综合监管。以游客为中心，创新特色旅游产品，打造全域旅游新热点、新高地、新名片。全方位、立体式宣传推介，精细化、人性化服务保障，擦亮夏季旅游市场，擦亮“迷人的哈尔滨之夏”品牌。秉承“出行即服务”理念，改造景区(点)周边基础设施，改善公共交通环境，提升全域交通快速便捷度，扩大景区停车场面积，加强智能化停车管理，提升信息化服务水平。